

办理结果：采纳解决  
公开属性：主动公开·全文

# 上海市普陀区科学技术委员会文件

普科委〔2024〕25号

## 对区政协十五届三次会议 第153117号提案的答复

凡孝勇委员：

您提出的关于分类施策促进研发服务产业发展的提案收悉，经研究，现将办理情况答复如下：

### 一、工作推进情况

近年来，普陀区研发服务产业取得了积极成效。作为本区四大重点产业之一，经过五年多的培育，区级税收占全区比重由“十三五”末的5.36%提升至2023年末的11.65%。此外，我区成功获批上海市第一批科技服务业发展示范区（试点）。具体做法：

（一）党建引领，夯实责任。区研发服务产业始终贯彻落实“靠研值，谱未来”的发展目标，围绕年度产业工作要点，

细化分解任务举措，定期组织召开专班会议，分析阶段性产业发展情况，研判下阶段工作打算。围绕武宁创新共同体做强研发服务产业集聚，形成《红色领航“研”值提升计划》《普陀区研发服务产业载体空间布局研究》等。

**（二）政策赋能，做强产业。**从加快产业集聚、加大研发投入、建设产业生态等三方面两次修订研发服务产业专项政策，新增“鼓励企业参与技术市场交易”政策内容，优化明确支持范围，进一步加强精准引导。2023年度研发服务产业专项共支持10家企业的11个项目，合计支持金额760万元。2022年至2023年，研发服务产业专项已支持23家企业的25个项目，累计支持金额达2000万元。此外，区人才工作局出台“1+N”人才政策，为高层次人才提供最高100万创业资助、最高50万团队研发资助，加快吸引集聚研发服务领域高层次人才。

**（三）聚焦服务，搭建平台。**围绕五大细分产业领域，推动盟板主企业不断引领产业持续创新。举办研发服务产业联盟座谈会、早餐会、下午茶、苏河有“研”值产业联盟等系列活动，通过“中华武数”科创集市、第六届长三角国际创新挑战赛普陀分赛等为企业搭建有政策、有项目、有推广、有人才的资源对接平台和政产学研用联合创新平台，增强协同创新，壮大产业链条，提升产业集聚度。做好企业服务保障、精准施策，为华东电力设计院、复星高科、东方雨虹等产业龙头企业送上“重点企业服务包”。

## 二、下一步工作安排

针对研发服务产业存在的发展不均衡、政策不聚焦、定义不清晰的问题，委员相应提出了三点可行的建议，值得政府部门采纳并研究解决。接下来，我区将依托“中华武数”科创布局，不断提升研发服务产业创新能级，做强上海市科技服务业发展示范区，助力普陀构筑新质生产力发展矩阵，谱写新时代普陀高质量发展新篇章。

### （一）持续做实机制，进一步营造产业发展的良好生态。

一是优化研发服务产业政策，根据研发服务产业的企业特点，加大优质中小企业梯度培育，发挥惠企政策的引导作用，促进企业向更高水平发展。二是深化实施重点企业“服务包”、区领导走访企业机制，加大走访广度和深度，加强常态化对接沟通，回应企业需求，切实解决企业痛点，把政策红利和优质服务转化为推动企业高质量发展的效能。三是依托重点企业下午茶、恳谈会、苏河有“研”值产业联盟等系列活动，搭建合作交流平台，激发各主体间合作和资源共享，引发化学反应。

（二）深化赛道细分，不断提升产业集聚度和显示度。一是深化产业细分领域研究，发挥好上海清华国创中心等智库作用，按照“招龙头、补链条、聚集群”的思路，进一步做强盟板主产业链，培育一批“链主型”“隐形冠军”创新企业。二是围绕普陀区“中华武数”科创布局，以企业技术需求为切入点，促进产学研合作、大中小企业通融，推进科技成果在普陀

转化落地，不断做大做强。三是大力推广“揭榜挂帅”模式，继续做强长三角国际创新挑战赛品牌，充分发挥龙头企业“磁场”效应，丰富应用场景，促进各类创新要素集聚。

**（三）加强“研武”联动，打造研发服务产业“增长极”。**一是依托武宁创新共同体，联动“中、华、数”科创资源，发挥真如、桃浦、长风等重点地区的空间优势，用好存量科技研发用地及工业上楼政策，打造“创新里”科创产业空间等示范载体，培育一批研发服务产业“好苗子”。二是围绕中国建材、华东电力等头部企业，面向长三角构建一批垂直细分领域的产业“链式联盟”，合力推进关键核心技术和产业共性技术攻关，进一步体现研发服务产业的“硬实力”。三是加强与长三角国创中心协调联动，积极探索“拨投结合”“概念验证”等科技创新体制机制创新，投好一批优质项目，管好一批科研平台，推动产业协同发展走深走实，助力研发服务产业高质量发展。

上海市普陀区科学技术委员会  
2024年5月24日

联系人姓名：潘锦蕾

联系电话：52564588-7191

联系地址：大渡河路1668号2号楼

邮政编码：200333

上海市普陀区科学技术委员会办公室

2024年5月27日印发